

构建人类命运共同体，创造人类文明新形态

“促进大国协调和良性互动”

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。一方面，和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡，人心所向、大势所趋决定了人类前途终归光明。另一方面，恃强凌弱、巧取豪夺、零和博弈等霸权霸道霸凌行径危害深重，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字加重，人类社会面临前所未有的挑战。世界又一次站在历史的十字路口，何去何从取决于各国人民的抉择。

中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，致力于推动构建人类命运共同体。

习近平在报告中表示，中国提出了全球发展倡议、全球安全倡议，愿同国际社会一道努力落实。我们真诚呼吁，世界各国弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，促进各国人民相知相亲，尊重世界文明多样性，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越，共同应对各种全球性挑战。中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来。

反对“筑墙设垒”“脱钩断链”

中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济，更好惠及各国人民。中国坚持经济全球化正确方向，推动贸易和投资自由化便利化，推进双边、区域和多边合作，促进国际宏观经济政策协调，共同营造有利于发展的国际环境，共同培育全球发展新动能，反对保护主义，反对“筑墙设垒”、“脱钩断链”，反对单边制裁、极限施压。中国愿加大对全球发展合作的资源投入，致力于缩小南北差距，坚定支持和帮助广大发展中国家加快发展。



畅谈十年之变 “党代表通道”开启

10月16日上午，中国共产党第二十次全国代表大会首场“党代表通道”开启。涵盖党的建设、重大成就、脱贫攻坚、乡村振兴、教育医疗、文化体育等各领域的15位党的二十大代表与记者面对面，以生动的语言、鲜活的故事，讲述身边的变化与成就，回应社会关切，话语间洋溢奋进之情。

党的二十大代表、中国人民解放军航天员大队特级航天员王亚平：

“第一批太空授课的孩子们，已经成为我的队友。”

党的二十大代表、中国人民解放军航天员大队特级航天员王亚平，是第一个进驻中国空间站、第一个漫步太空的中国女航天员，也是目前为止中国在轨飞行时间最长的航天员。走上“党代表通道”，她分享了自己从事航天事业的感受。

“我由衷地为我们伟大的党、伟大的祖国感到骄傲和自豪。”王亚平说，从2013年首次飞天，到一年前再次飞天，一代代航天人接续奋斗，中国载人航天事业捷报频传、勇攀高峰。

航天事业给王亚平最深的感受，是时代的力量和传承的力量。她回忆，自己的飞天梦想是当年神舟

五号首次飞天时播种的。“那时我从未想过自己也能飞上太空，到舱外漫步，还能在太空给孩子们讲课，点燃他们的飞天梦想。”如今，第一批听王亚平太空授课的孩子们，已经成为她航天战线的队友。

王亚平现场发出邀约：“第四批预备航天员选拔已经开始，欢迎更多有志青年加入我们。也期待和国外同行一起进驻中国空间站，共同探索浩瀚宇宙”。

王亚平说：“心有翼，自飞云宇际；梦无垠，当征星辰大海。我的心始终在星辰大海之上，我们始终准备为党出征，用实际行动书写对党和人民的无限忠诚。”

党的二十大代表、中国男子短道速滑队运动员武大靖：

“原来我们在训练场上只能听到东北话，但现在来自五湖四海的口音都会在训练场上回荡。”

党的二十大代表、中国男子短道速滑队运动员武大靖既是奥运冠军，也是冰雪运动推广大使。在回答记者关于“如何让更多人参与到冰雪运动中”的提问时，武大靖说，中国有3亿多人参与到冰雪运动中。十年前冰场还不到100块，如今室内冰场已增长至1400多块。“原来我们在训练场上只能听到东北话，但现在来自五湖四海的口音都会在训练场上回荡。”

武大靖分享了自己的见

闻，在气候炎热的城市也有冰雪爱好者在冰雪上驰骋，小朋友们的滑冰动作也很标准”。如果能有更多人加入进来，未来我们的国家一定会涌现出更多优秀的冰雪人才。”武大靖说，将在赛场上继续为国争光。同时做好冰雪运动推广工作，继续弘扬北京冬奥精神，迎难而上，追求卓越，为体育强国建设贡献自己的力量。

武大靖还现场推广冰雪运动：“雪季马上就到了，欢迎大家来滑雪”。

党的二十大代表、中共一大纪念馆宣传教育部主任杨宇：

“红色文化正以独特魅力圈粉着新一代的青年。”

党的二十大代表、中共一大纪念馆宣传教育部主任杨宇，从业22年来一直工作在讲述红色故事、宣传红色文化的前线。她认为，做好党史教育是为了让人们了解历史、照亮现实和启迪未来。

去年6月16日，她接待了一批外国参访者，其中包括40多个国家的驻华大使，当讲到“全面小康”相关内容时，现场一片掌声。参观结束后，加蓬驻华大使说，中国共产党一心为了人民，为了人民更好的生活，取得了令世界瞩目的脱贫成绩。阿尔巴尼亚大使也说，没有哪个马克思主义政党像中国共产党这样成功。

“掌声是我们中国共产党而响起的。”杨宇深刻意识到，我们党的故事在世界上很有感召力，应通过讲述，

呈现出一个全面立体真实的中国共产党的形象。

如何让更多的年轻人走进红色场馆？杨宇说，在日常工作中已经关注到了年轻观众这个群体，努力将听故事的人变成讲故事的人，实现“双向奔赴”。她分享了一组数据，近五年来，到一大参观的年轻观众占比是逐年递增的，尤其是去年，35岁以下年轻观众的同比增长率是23.6%；这充分证明了，在新时代，红色文化正以独特魅力圈粉着新一代的青年”。杨宇表示，将积极探索适应时代发展的传播方式，更鲜活地讲好党的故事，更生动地诠释伟大建党精神，让红色文化不断有新传承、新表达和新活力。

北京商报综合报道



杨宇

新华社图